玉

涌

冉冉代表一

#### 范小云委员——

共绘新图景

#### 一线行走 推动文化传承 沿江探访 聚焦金融发展

代表委员履职故事

本报记者 姜 峰

本报记者 靳 博

前段时间,全国人大代表、重庆市作协主 席冉冉来到重庆市涪陵区长江沿岸,走访白鹤 梁水下博物馆,向有关人员详细询问保护展陈 的做法;再溯长江支流而上,了解文旅融合情 况并座谈,对如何保护传承利用长江文化进行 深入调研

"只有深入基层一线扎实调研,才能掌握 实情、把准脉搏、有的放矢,提出分析深入、切 实可行的高质量建议。"冉冉说。

长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千 年文脉,是中华民族的代表性符号和中华文明 的标志性象征,是涵养社会主义核心价值观的

2021年底,长江国家文化公园建设正式 启动。冉冉充分利用调研、采风的机会,走 访了解长江三峡国家考古遗址公园、长江水 文水电遗产保护利用工程等长江国家文化 公园(重庆段)重点项目的建设进展。"在保 护为先的前提下,如何整合跨学科研究力量,

更好地展示长江文化,让传承发展的成果有 机地融入生活、惠及群众,是我关注的重点。'

筑梦现代化

冉冉说。 在此基础上,针对如何更好建设长江国家 文化公园,冉冉从做好沿线省区市协同推进、 对文化遗产进行全面摸底、对构成体系进行合 理分级分类、推进文旅融合发展体制机制创 新、加快文化资源数字化建设等10个方面提 出了具体建议。

如今,冉冉正在进行长江诗词数字化及应 用传播建设、巴蜀文旅走廊建设的调研。"让更 多人进一步了解长江滋养出的伟大民族所孕育 的灿烂文化,是我义不容辞的责任!"

这些天,全国政协委员、南开大学金融 学院院长范小云的日程安排得满满当当: "用这段时间扎扎实实走访金融企业、实体 经济企业,和群众代表深入交流,为提案做 好准备。

"虽然一直在教学科研的第一线,但作为 政协委员,需要学习的内容更多了,需要承担 的责任更大了。"范小云说,她十分珍惜政协 提供的广阔平台,成为全国政协委员以来,她 聚焦经济社会发展中的关键问题,围绕加快 建设金融强国、支持金融服务国家重点领域 和薄弱环节积极建言。

金融高质量发展要以人民为中心,不断

金融是实体经济的血脉,事关国民经济

发挥自己的专长,将目光聚

焦数字背后的深层逻辑,围

绕加快建设金融强国,谋良

的气血通畅。范小云作为金融领域的专家,

提升普惠金融的下沉深度、覆盖广度、服务力 度,以高质量金融服务更好满足人民美好生 活需要,这是范小云的深切感受。

此前,她根据相关调研提交了关于消弭 数字鸿沟、优化数字普惠金融服务的提案,提 案建议重点针对老年人、女性和经济欠发达 地区的居民,加强全民数字技术与金融素养 的培训,大力推进普惠金融和数字化社会治 理相融合,将数字鸿沟的弥合融入社会治理 框架内进行统筹,提高人民群众获得感和幸 福感,这件提案后来被全国政协评选为优秀 提案。

范小云说,去年两会她就提出建议,在京 津冀协同发展中进行信用融合,推动京津冀 区域金融高质量发展

今年范小云将继续围绕让金融服务于科 技创新和产业转型、服务于国家重点领域和 薄弱环节建言,为推动实现金融功能的完善 和现代化尽一份力。

策、出实招。 关注民生更好反映民声

如何让学术研究 为政策制定提供兼具

针对性和可操作性的

建议?如何让提案建议更加关注民生、更好 反映民声? 范小云给出的答案是不断地深入 调研和学习。"高质量发展需要金融业怎样发 展,人民群众需要金融业提供什么服务,就围 绕这个方向去调研"。

### 调研更深才能建言更准

到未来"的历史视野中 予以观照。 如何更好地听取基层声音、反映社情民

有了更深刻的体察,并

能够将其放在"从原初

意?冉冉说"行走的汗水永远是写作的墨 水",的确,只有经过这样的深

入调研,代表的建言才能更加

R记者手记

# 2024年水利系统节约用水工作要点发布 力争非常规水年利用量超 180 亿立方米 本报北京2月18日电 (记者王浩)近日,水利

长江沿岸的风土人情、历史文化,既是冉

借助采风、调研的机会,冉冉的足迹遍及

长江流域的多个省区市。从巴渝地区走向长

江全域,冉冉对如何保护传承利用长江文化等

冉创作的源泉,也是她履职建言的出发点。

部发布的2024年水利系统节约用水工作要点提出: 2024年预期目标是全国万元国内生产总值用水量 比2020年下降13%,万元工业增加值用水量比2020年 下降13%,农田灌溉水有效利用系数进一步提升,力 争非常规水年利用量超过180亿立方米,地级及以 上缺水城市再生水利用率达到24%以上。

加快健全节水制度政策。健全节水法规体系、 节水规划体系;健全用水定额体系,组织制修订5项 以上工业服务业用水定额国家标准,指导地方制修 订150项以上省级用水定额;选择5个左右省份开 展以省级、地市级、县级为单元的国家用水预算管

严格总量强度双控管理。推动全国年用水量1万 立方米及以上的工业服务业单位计划用水管理实现 全覆盖,严格超计划用水监管;组织开展火电、钢铁、 宾馆、高校等用水定额对标达标行动,公布水效领先 和落后企业名单,促进相关行业用水单位提升水效; 强化双控指标在节水评价中的应用,坚决叫停供需 水量预测、节水目标指标、节水措施方案等不符合要

深入实施国家节水行动。协调相关部门大力 推进农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降 损;强化区域重大战略节水行动,推动黄河流域打 好深度节水控水攻坚战,建设国家节水先进区;开 展非常规水利用提升行动,完善再生水定价机制, 培育再生水交易市场,着力扩大非常规水利用领域

此外,水利部将启动实施节水型社会示范建 设,统筹推进节水型城市、灌区、园区、居民小区、 企业、单位、家庭等创建,协调试点开展全国高速 公路服务区"节水驿站"建设,高质量建设节水型



2月18日,海南省琼海市,建设工人在乐城大桥上加紧施工。据介绍,海南首座悬索桥乐城大桥是海南重点建设项目,目前大桥已完成 主缆架设,进入建设最后冲刺阶段。 蒙钟德摄(影像中国)

#### 河北雄安新区国贸中心项目加快建设

# 未来之城日新月异

本报记者 张志锋

2月14日上午8点10分,雄安集团雄安雄商置 业公司项目负责人王诺,和平时一样提前赶到国 贸中心项目工地,"春节期间不停工,我们每天上午 都要巡检,接下来进场工人会陆续增加。"王诺戴上 安全帽,背上工具包,走向工地。

第一站,来到工地门口的工友综合服务中 心。大厅里人来人往,新进场工人正在签劳动合 同。王诺询问其中一名工人:"安全知识考过了 吧?""都过关了!"工人笑着回答。

"项目位于启动区的核心区,片区内还有雄忻 高铁雄安城际站、京雄快线航站楼站等项目。建成 后,半小时就能到达北京大兴国际机场,1小时到 达北京丽泽商务区,未来将成为雄安新区的活力 门户和城市地标。"王诺介绍,"2022年8月项目开 工,今年春节共200多人坚守一线。"

第二站来到三工区,踩着冻得硬邦邦的土路, 王诺来到一处桩基前,看到作业面工人不多,他对 现场负责人说:"新工人要赶快顶上来,抓好安全

生产,加快建设速度!" 第三站是二工区,施工用的钢筋笼已备好。 "这根桩直径1米、长60多米,深桩基质量很关键。" 王诺从工具包掏出卷尺,比着钢筋笼量了2米长, 指头点着数了数箍筋,"平均间隔20厘米,一个不

能少。""铛!铛!"他又拿出小锤子敲击钢筋笼,弯 下腰侧耳听,"像贴瓷砖一样,焊结实了,声音是闷 的。如果没焊好,响声是空的。"

接下来是第四站一工区。路上发现一个降水 井敞着口子,王诺叮嘱现场负责人,"井口要盖住, 以防堵塞。"

上午11点半巡检结束,王诺回到项目部,召 集各工区负责人会商,对上午的巡检进行复盘,所 有任务落实到人,明确完成时间。

王诺以前在天津一家城投公司上班,2020年 11月被雄安新区热火朝天的建设场景吸引,来到 雄安集团工作。

"能参与千年大计建设,我感到自豪!"王诺的 父母在新疆生活,妻子和孩子则在天津。为了让 王诺安心工作,今年全家人一起到雄安过年。王 诺说:"我是90后,我的很多同事也都很年轻,看 着项目一天天'长高',我们和未来之城一起拔节 生长!"

"看! 近处这两座大楼是首批疏解央企的,中 国华能总部主体最近封顶,中国中化总部主体已建 到25层。"王诺向记者介绍。据了解,雄安新区设立 6年多来,累计实施重点项目292个,4000余栋楼宇

### 西藏拉孜县完善特困人员集中供养服务 用心照护用爱温暖

本报记者 琼达卓嘎

2月15日上午11点多,在西藏自治 区拉孜县特困人员集中供养服务中心,老 人们三三两两坐在院子里晒太阳,开心地 聊天。

走进75岁的琼拉老人的房间,干净 整洁的一居室暖洋洋的,眼镜瞬间就起了 雾。"今年通了暖气,过了一个暖和的新 年,暖了身子,也暖了心!"琼拉老人摸着 挂在墙上的暖气片,笑容满面。

琼拉来到集中供养服务中心已经十 几年了。这里不仅生活设施完善,还有被 她称作"女儿"的护理员照顾她。"我'女 儿'叫央珍,她就像照顾自己父母一样照 顾我的起居生活。"说起这事,琼拉老人有 说不完的话。

央珍来集中供养服务中心工作已 有7年。"刚开始我和阿妈琼拉并不熟 悉,每天干完自己的活儿,也没想到留 下来陪老人们说说话。"有一次在照顾 琼拉时,央珍突然听到老人说了一句, "来这儿也没人陪我说话,跟在家一个 人待着没啥区别。"顿时,央珍心里感到

从那时起,央珍每天不仅照顾老人 的生活起居,而且加强了与老人的交 流。"现在我和阿妈琼拉每天都有很多话 聊,我们这儿的护理员每天跟老人们都 有聊不完的话题。"央珍说,在与老人相 处的过程中,自己的性格也变得越来越 有耐心。

"拉孜县特困人员集中供养服务中心 成立于1989年,目前共有46名老人人 住。"集中供养服务中心管理人员曲桑说, "这里还配备医疗室、阳光棚活动长廊、娱 乐室、健身房等,可以满足老人们日常生 活所需。"

集中供养服务中心年纪最大的老人 平拉,今年已经90岁了。"我在这儿住了 十几年,不仅吃得好、穿得暖,每周还有医 护人员来检查身体,现在日子过得很舒 适!"平拉说。





尔果斯国际边境合作中心的 霍尔果斯义乌国际商贸城里, 20多名主播忙着跨境直播,来 的地方,

春节,是观察中国经济运 行的重要时间节点。出行更 便捷、体验更舒适,市场供需 两旺、新型消费蓬勃发展,文 化活动丰富多彩、文旅市场繁 荣有序,春节"不打烊"、外贸 红火开局……刚刚过去的春 节假期,人们感受浓浓年味、 畅享幸福生活,共同见证一个 活力满满、热气腾腾的中国。

流动的中国,释放发展活 力。南来北往,东行西进,人 潮涌动,火热的出行消费场景 令人印象深刻。统计数据显示, 春节假期(2月10日至17日), 全社会跨区域人员流动量累 计达22.93亿人次。在北京,颐 和园、八达岭长城等景区在旅 游淡季罕见出现约满情况,地 坛庙会、龙潭庙会、八大处新春

文化庙会等活动成为"顶流"。在陕西西安,大唐不夜 城灯火璀璨,身着汉服、手持团扇的游客拍照打卡,祥 龙形象随处可见。"假日消费需求充分释放""给中国 经济良好开局注入动力",一些外媒聚焦中国春运 认为春运不仅仅是人员的大规模流动,更折射出中 国经济社会迸发出的生机和活力。

消费市场升温,春节经济"热辣滚烫"。年夜饭预 订火爆、餐馆排队等位,升腾着烟火气,映照着消费恢 复的良好态势。今年春节档电影总票房突破80亿元 刷新中国影史春节档票房纪录,电影市场迎来"开门 红"。节日消费也是观察消费趋势的重要窗口。无糖 糕点、保健礼盒、低脂零食等商品销售快速增长,节能 家电、低碳出行等绿色产品和服务广受欢迎,饱含传统 文化特色的国潮、国韵产品成为市场"新宠"……追求 绿色健康,青睐科技智能,彰显文化特色,随着新型消 费蓬勃发展、消费环境持续优化,春节消费日益呈现新

塑造新优势,释放新动能,创新发展稳中有进 位于长白山腹地的沈白高铁吉林段TJ-6标建设工 地,机械轰鸣、人员忙碌;伶仃洋上的超级跨海集群 工程深中通道工程东侧的海底沉管隧道内, 机电设 施安装、路面沥青铺装等正加快推进: 塔克拉玛干 沙漠腹地,石油工人持续作业,我国首口万米科探 井已换上全新钻头……新春时节,重大项目不停工, 纽和节点见证着中国与世界贸易的深度融合。中国

人勤春来早,奋斗正当时。习近平总书记在2024年 春节团拜会上指出,"切实增强经济活力、防范化解 风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态 势"。甲辰龙年,振奋龙马精神,激扬龙腾虎跃、鱼跃 龙门的干劲闯劲,中国经济航船一定能乘风破浪、行 稳致远,我们一定能共同书写中国式现代化建设新

农业农村部部署防范寒潮天气

## 确保春耕生产开好局起好步

本报北京2月18日电 (记者郁静娴)记者从农业 农村部获悉:当前,南方冬油菜正处于现蕾抽薹至开花 期,江淮、长江中下游冬小麦开始返青,西南冬小麦已 拔节,春管春耕由南向北陆续展开。在自西向东、自北 向南的寒潮天气影响下,我国中东部气温将出现剧烈 起伏,长江中下游及其以北地区将出现降雪或雨夹雪, 华北、黄淮、江淮及江汉等地有大到暴雪、局地大暴雪, 河南、湖北、湖南、贵州等地将出现冻雨。强降雪、冻雨 落区与2月上旬雨雪冰冻天气影响区域高度重叠,可能 给当前农业生产带来不利影响。对此,农业农村部近 日下发紧急通知部署防范应对工作,最大限度减轻灾 害影响。

通知强调,各级农业农村部门要分区分类施策,精 准精细指导,确保春耕生产开好局起好步。强化监测 预警,科学有效应对,密切关注天气变化,加强与应急 管理、气象等部门沟通会商。搞好产销衔接,加强生产 和市场运行动态监测,研判市场缺口,提前做好应急预 案,多措并举确保"菜篮子"产品生产稳定、供应充足、 质量可靠。

一版责编:许 诺 张帅祯 赵 政

二版责编:杨 迅 李欣怡 戴楷然 三版责编:程聚新 祁嘉润 郭雪岩 四版责编:陈亚楠 刘静文 郭 玥